



中央援港無私心 香港抗疫有底氣 竹篙灣方艙首期交接



竹篙灣社區隔離設施航拍照。中新社

同心抗疫

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：昨日，中央援建竹篙灣社區隔離設施第一階段完成交接。此次共交付1024個隔離單位，2048個隔離床位，為本港抗擊疫情再添助力。行政長官林鄭月娥出席有關設施交接儀式時表示，中央援建的9個社區隔離設施大大增強了香港防疫抗擊的底氣；只要社會各界繼續攜手協力、攻堅克難，香港將早日完全走出疫境，回復正常生活。（尚有相關報道刊A4版）



昨天下午，行政長官林鄭月娥和中聯辦副主任羅永綱（中）在承建商代表陪同下，視察竹篙灣社區隔離設施首階段新建單位。

中央援港建設之最大項目

中央援建竹篙灣社區隔離設施是援建項目中規模最大的一個，合共提供約7000個房間，涉及約14000個床位。由於規模龐大，項目會分期由中建集團交付特區政府使用。

昨日交付使用的是首批設施；餘下的其他設施，以及位於啟德郵輪碼頭附近和落馬洲河套區的大型社區隔離設施，預計會由本月至3個月內陸續交付給特區政府使用。

竹篙灣社區隔離設施與早前已啟用的其他社區隔離設施不同，設施採用「組裝合成」建築法建造，有效縮短整體施工時間。設施樓高兩層，每單位設有獨立

廁所和浴室，組件在工廠統一生產，配備室內裝修、屋宇設備和家具。組件運抵工地後，經簡單裝嵌和接駁水、電和污水系統就能使用。由於設施規模大，亦具備條件讓特區政府照顧社會不同人士的抗擊需要。

香港防疫抗擊底氣大大增強

交接儀式上，林鄭月娥致辭表示，連同早前已啟用的6個社區隔離設施，中央援建香港共9個社區隔離設施合共提供約50000個床位，大大增強了香港防疫抗擊的底氣，與香港兩個月前隔離設施嚴重不足的困境，實在不可同日而語。她再次感謝中央全力支援、中聯辦大力協調和建築團隊夜以繼日施工，讓項目僅用兩個月便可開始陸續交付。

她回顧過去兩個月來，本港新冠疫情經歷了驚濤駭浪，確診個案以指數式上升至3月初達峰，累積數字超過118萬宗，接近9000名患者離世，令人傷痛。雖然疫情已漸趨穩控，過去幾天每日錄得的數百宗個案，或令大家會舒一口氣，但她提醒大家不能掉以輕心。隨着學生恢復面授課堂和社會逐步放寬社交距離措施，「外防輸入、內防反彈」仍是香港的防疫策略，而為可能出現的新一波疫情做好準備更是必不可少。

另外，林鄭昨於湖北省香港青年創新服務中心「港創匯」開幕日上以視像形式作致辭。她說，「港創匯」是湖北省首個由來自香港的商會和企業組織成立的青創服務中心，除了有完善硬件設施之外，更有香港的企業家和商會會員，為青年朋友提供有關創業的專業意見和支援，將成為香港青年到湖北發展的橋頭堡，為他們在湖北創業打開一片新的天地，也為祖國的發展作出貢獻。

對話施工者：每間屋都有汗有淚



「一切辛苦都是值得的！在香港最艱難的時候，我能出一分力！」22歲的浩然身上沾滿泥，站在塵土飛揚的工地上，他笑得很開懷：因為竹篙灣隔離中心的加建房間交付使用了。他希望每一個入住者都能好好珍惜裏面的設施，「這是好多人的心血和汗水建成的！」

經過60天晝夜趕工，竹篙灣援建項目首階段1000多個單位順利完工。昨天，特首和一眾官員出席了簡單的交接儀式。

林鄭穿一件淺杏色外套，素雅而低調。一行人先參觀樓下一個房間，大家一直微笑着，看上去很滿意。之後，開會、致辭、合照，不到一小時，交接儀式就結束了。兩個月前，香港第五波疫情高峰令人有點透不過氣；昨天，林鄭就顯得較輕鬆，正如她所說，中央援建設施大大增強了香港防疫抗擊的底氣。臨別，她與嘉賓們談笑風生，還不停地與媒體同行約飯。

作為長期隔離中心，竹篙灣設施無論裝修還是配置，都相當不錯，全部都有獨立洗手間，安放了電視機、簡易衣櫃等，牆上甚至還繪製了花紋。參觀人士直言：條件不錯，有家的感覺。

和房間裏的溫馨形成鮮明對比的是，外面工地仍塵土飛揚，後續工程還在趕工。浩然和工友們都忙

得蓬頭垢面，此刻只是遠遠地站着看熱鬧。記者問他怎麼不上前去，他說：「人太多了，我們站在這裏看也一樣高興！」

竹篙灣中心也由中建集團承建，但和7天建成臨時方艙醫院不同，這裏投入的時間和精力都要大得多。首期就用了整整60天，24小時開工兩班制，期間浩然沒放過一天假：「我們的目標是，要在有限的時間做最好的工作。」

60天過得並不容易，尤其是最開始的時候。浩然說，這裏本來是樹林，地面全是沼澤。剛進駐時，腳都陷在泥裏，可以一直沒到膝蓋。2月香港天氣又冷又濕，還經常下雨打風。最困難的是，有很多工友都染疫了，兄弟們都得輪流頂着上，每天經常一做就是十六七個小時。

這些對浩然而言還能忍受，最讓他愧疚的是，他媽媽3月份確診了，他卻沒辦法陪在身邊！直到媽媽康復，他才放下心頭大石。聊起當時情況，這位人高馬大的大男孩忍不住紅了眼眶，並有點哽咽起來。

望着整齊美觀的小樓房，浩然臉上揚起笑容。「很有成就感！」他說，「我最希望入住的人能好好保護，不要搞破壞！這是我們捱更抵夜，從泥地一點點建起來的，每個小房間都有汗有淚，就是想大家能住得舒適，希望大家好好珍惜！」

香港商報記者 木子

600宗！新增確診連五日三位數

【香港商報訊】記者何加祺報道：衛生署衛生防護中心昨日通報，本港新增600宗確診，包括11宗輸入、589宗本地個案，連續5天維持三位數。

疫情是否反彈尚須觀察數日

當日，新增個案中，320宗經核酸檢測發現，280宗經快速抗原測試呈報平台確認。防護中心指，再多17名患者離世，第五波疫情已錄得8963宗死亡個案，呈報個案病死率達0.76%。

港大感染及傳染病中心總監何栢良預計，復活節假期後本港疫情會輕微反彈。他又預料首階段放寬社交距離措施後，市面人流會進一步增加，假如家中有兒童及長者未接種疫苗，同住家人應避免外出，以免將病毒帶回家。

對於疫情趨勢，衛生防護中心總監徐樂堅表示，一般病毒傳播3至5日後疫情會有升幅，未來還須觀察幾日才知道長假之後疫情是否會反彈。

康復紀錄可代替疫苗通行

徐樂堅介紹，政府已推出「康復紀錄二維碼」，讓康復者出示相關康復或感染證明作「疫苗通行證」之用。

即日起，新冠康復者可在電子疫苗接種及檢測紀錄系統下載「康復紀錄二維碼」，也可選擇以「智方便」或「醫健通」流動應用程式下載。該二維碼在康復日期起計的180天內有效，期間康復人士可用

其替代疫苗接種紀錄進入疫苗通行證明處所。二維碼失效之後，市民須接種疫苗才可進入相關場所。

為配合上述二維碼，「安心出行」亦已推出新版本，市民可同時儲存電子針卡、醫學豁免證明書及「康復紀錄二維碼」。政府亦設過渡期安排，康復者可在6月30日前憑出院文件等相關康復證明，進入相關處所。

「疫苗到戶接種服務」開啓

此外，「疫苗到戶接種服務」昨起接受網上和電話登記，並預計於4月26日（下周二）展開。

公務員事務局局長聶德權昨到訪於長沙灣的電話熱線中心視察首日運作情況。他指，查詢熱線朝9晚8提供電話登記服務，中心成員來自7間大專院校的醫護相關學系的學生及香港牙醫學會成員。在廉政公署人員統籌下，熱線除了會接聽報名電話外，亦會主動致電一些尚未接種疫苗的70歲或以上人士。

聶德權感謝大眾群策群力推動疫苗接種，亦感謝馮氏集團免費提供場地開設熱線中心，全港社區抗疫連線和全港抗疫義工聯盟派出義工協助醫護團隊上門打針。

據悉，「疫苗到戶接種服務」預計4月26日展開，以分區形式推展服務，每星期服務4至5區，讓長者和有需要人士獲得疫苗保護，以減低一旦染疫後重症和死亡的風險。

時評

全港學校分階段恢復面授課，昨日52間小學和65間國際學校率先復課；配合上學之前必須進行快測，全日共有14名學童和1名教師結果陽性，因而無法返校。事實證明，快測復課安排初顯成效，絕對可行、合理，能夠保障學生和校園安全；有此成功經驗，全港各界亦宜善加利用快測，以推動經濟社會的安全復常。

快測復課成功識別15名染疫師生，有效做到早發現，為早隔離、早治療打下基礎，對相關同學、老師，以至整個校園都是好事；若無快測護航，沒把病毒隔絕校園，則不排除會釀成群體爆發，這既威脅到學校安全，也會影響到全港抗擊工作。尤其是，首個上課日只有百餘所學校復課，未來尚有幾

千間分階段復課，預料還將發現更多陽性個案。

快測復課執行初期難免有漏網情況，如出門前忘記快測、未預算時間快測等，惟當適應過後肯定不成問題；重要的是，大家必須配合快測，切勿瞞報甚至虛報結果。事實上，快測利己利人，可確保自己身體無恙，兼確保病毒絕校校園，又何樂而不為？此乃為個人負責、為同學負責、為學校負責的應有之義，堅拒不做實在毫無道理。何況，愈來愈多科學研究顯示，新冠病毒對兒童的損害「不是講笑」，非但帶來死亡風險，還會引起嚴重後遺症，我們斷不能夠無視校園爆發風險。

快測作為全新抗擊工具，除了用諸推動安全復課，還可推廣至更多層面的安全復常。快測方便快捷、價廉準確，莘莘學子上課前已須使用，好多打

工仔上班前亦要呈報陰性結果；倘若政府帶頭要求全體公務員上班前快測，又或規定出席指定群體活動前接受快測，則快測使用必可更加普及，而香港運作亦必更加安全。特別是，像校園快測般，有意見指這存在着輻射效應，由於今輪疫情不少屬於「一人中，全家中」，一個家庭裏的一位學童天天快測，也間接等於其餘家庭成員都天天快測；如果更多上班族及全體公務員同時天天快測，加上退休人士也獲免費派發快測包、有條件不吝惜使用快測，當快測的數量愈推愈多，則全港安全程度亦必愈來愈高。須留意，相關快測安排不處長期執行，假如疫情繼續穩步回落，快測次數亦有條件減少，若然香港重新實現「清零」，那麼減至每周一次甚至暫停也未嘗不可。

香港每日確診人數縱回落至三位數水平，但抗擊挑戰依然不小，一來是剛過去的復活節市面人流大增，未來數天的確診數字不排除止跌回升，二來社交距離限制於周四將迎來首階段放寬，屆時病毒傳播風險亦勢有增無減，所以大家切忌鬆懈。始終，學校不宜長期網課，香港更不能一直停擺；當「快測復課」有效保障安全，同一做法也適用於「快測復常」。再者，「康復紀錄二維碼」昨正式上線，即使沒有「疫苗通行證」康復人士亦可進入指定處所，換言之快測陽性者更無隱瞞呈報的誘因。只要全港市民一起同心配合抗擊，包括進一步用好用快測復常的工具與策略，在多層檢、密密檢，繼而如實呈報、配合隔離等基礎上，香港必可早日穩控疫情、早日安心復常。香港商報評論員 李明星